

ПАМЯТИ СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ШАВЕЛЯ

TO THE MEMORY OF SERGEI ALEKSANDROVICH SHAVEL'

Ушел из жизни Сергей Александрович Шавель – креативный мыслитель и продуктивный исследователь в области философии и социологии. Мы, его друзья и сослуживцы, до глубины души потрясенные этим трагическим событием, в скорбном молчании стояли у последнего порога его жизненного пути, у его могилы, а в нашей памяти, сменяя друг друга, проносились наиболее значимые вехи его нелегкой (как, впрочем, у каждого талантливого человека) жизни.

Вдохновляющий, побуждающий к активной творческой деятельности интерес к науке привел Сергея Шавеля на философский факультет Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Истинным призванием молодого человека стала социология. Любовь к ней захватила его ум и сердце, душу и тело и сохранялась на протяжении всей жизни, вплоть до последнего вздоха. Профессиональная деятельность С. А. Шавеля, длившаяся более полувека, была чрезвычайно продуктивной и принесла ему благодарное и заслуженное признание коллег и учеников.

Творческое наследие Сергея Александровича включает множество философско-социологических новшеств и идей, обогативших понимание и экспликацию тенденций жизнедеятельности как восточноевропейского (в особенности белорусского) сообщества в частности, так и мирового сообщества в целом. Он занимался исследованием перспективных направлений в социальной сфере Беларуси, его работы отличались обширной социологической фактологичностью с глубоким философско-методологическим проникновением в сущность изучаемых проблем и процессов.

В понимании социолога общественная сфера является кластером социальных институтов, которые обладают материальными, духовными и кадровыми ресурсами, инфраструктурой, коммуникациями, интегрированными в единую качественно-количественно функционирующую целостность. Совокупность указанных компонентов взаимодействует с другими общественными формами объединения людей в конкретном государстве. Она представляет собой интегрированный комплекс отраслей непосредственного жизнеобеспечения населения. Основными предназначениями данного феномена выступают упорядочение жизни индивидов и социальных общностей, упреждение дезорганизации в обществе. Ключевыми компонентами общественной сферы являются усиливающие друг друга сферы образования, здравоохранения, культуры, жилищно-коммунального хозяйства, санаторно-курортного комплекса, туризма, физкультуры и спорта, пенсионного обеспечения, социальной работы, а также управленческой деятельности.

Согласно утверждениям Сергея Александровича мотивирующим началом и центральным звеном развития социальной сферы является труд как целенаправленная и эффективная творческая деятельность, в процессе которой человек воздействует на окружающую реальность и создает предметы, необходимые для удовлетворения его потребностей. Труд выступает фундаментальным социальным фактором и определяет все жизненные действия человека и общества. Именно труд обуславливает специфику функционирования экономической системы, структурное устройство общества, взаимодействие его членов между собой и социализацию отдельной личности.

Первостепенное внимание социолога С. А. Шавеля было сосредоточено на выявлении основополагающих тенденций социодинамики рынка труда в нашей стране и наиболее вероятных его трансформаций в условиях стремительно развивающегося и обновляющегося общества. Аналитический подход ученого к рассмотрению многообразия качественно-количественных изменений в социальной сфере, ее ближайших и долгосрочных перспектив вызвал заинтересованность и одобрение в кругах гуманитарно-социальной интеллигенции не только Беларуси, но и сопредельных стран.

Особое внимание С. А. Шавель уделял изучению важного психологического феномена – социальному самочувствию человека и социальных групп. Он подчеркивал, что в современном мире категория «социальное самочувствие» вызывает все больший интерес специалистов. Ее исследование позволяет составить интегрированную характеристику психологического состояния конкретного социума и показателей духовно-нравственного здоровья его членов, оценить объективные условия и субъективные притязания индивидов и их сообществ, выявить причины и особенности возникновения девиантных отношений, а также спрогнозировать тенденции социальных трансформаций и кризисов в обществе.

Какую бы из сторон социальной сферы ни исследовал Сергей Александрович, в фокусе своего творческого внимания он неизменно держал человека, а именно его потребности, заботы, достижения, неудачи, стремления, надежды и веру в будущее. С. А. Шавель неоднократно утверждал, что наука должна стремиться к исследованию личностных качеств человека, специфики его поведения в тех или иных условиях. Такой подход будет способствовать индивидуальному развитию личности, позволит сохранить целостность социума и обеспечит его прогресс. Для этого необходимо развивать прежде всего инновационную активность членов общества во всех

областях жизни. Точное определение возможностей человека с точки зрения их соответствия ролевым ожиданиям, деловым требованиям конкретной деятельности становится все более востребованным направлением исследований. С. А. Шавель подчеркивал, что чем больше людей, нашедших свое призвание, тем выше эффективность совместной деятельности, стабильность и способность к инновационному развитию конкретного социума.

Отличительным качеством Сергея Александровича было умение оставаться самим собой в общении с любым человеком, будь то руководитель, подчиненный, коллега, аспирант, студент или случайный попутчик. Он всегда был доброжелателен по отношению к собеседнику и предельно требователен

к самому себе. Сергей Александрович никогда не ограничивался сферой сугубо своей профессиональной деятельности, глубоко интересовался социально-политическими событиями в нашей стране и за ее пределами.

Образ С. А. Шавеля – это образ прекрасного друга, искрометного оратора, искусного шахматиста, страстного болельщика футбола, прекрасного семьянина, патриота своей страны и, конечно, талантливого философа и социолога, первопроходца в изучении многих проблем современного общества. Сергей Александрович навсегда останется в нашей благодарной памяти.

*Е. М. Бабосов*¹

¹Евгений Михайлович Бабосов – доктор философских наук, академик НАН Беларуси, профессор; главный научный сотрудник Института социологии НАН Беларуси.

Evgenii M. Babosov, doctor of science (philosophy), academician of the National Academy of Sciences of Belarus, full professor; chief researcher at the Institute of Sociology, National Academy of Sciences of Belarus.
babosov@yandex.ru